

全球清洁能源投资

每年需要万亿美元

本报联合国1月15日电 记者张伟报道：在联合国纽约总部参加“2014气候风险投资人峰会”的《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书菲格雷斯日前向媒体表示，要想实现将气温升幅控制在2摄氏度以内的全球目标，必须提高对清洁能源技术的投资，每年应投入1万亿美元。

菲格雷斯当天在纽约总部举行记者会表示，应对气候变化以及向清洁能源过渡是21世纪面临的最大挑战和机遇之一，因此，在国际和国家层面制定明确的政策和战略至关重要。近年来，各国一致商定了明确的目标，那就是致力将全球平均气温上升幅度控制在2摄氏度以内。

菲格雷斯指出，要实现上述目标，国际社会需要在2050年前为清洁能源项目投入36万亿美元，相当于每年投入1万亿美元。然而，以2012年为例，全球清洁能源投资总额仅为2.81亿美元，远远低于实际需求。综合现有巨大资金缺口，需要投资人、企业、政策制定者和相关各方采取一致行动。

菲格雷斯说：“我们必须积极应对挑战，对投资方向加以必要的调整，让资金流向能够带来发展机遇的清洁能源、绿色基础设施及相关科技领域。”

根据经合组织的数据，全球最大的机构投资方包括养老基金、保险公司、基金会和投资经理等，掌控着约76万亿美元的资产；它们投向清洁能源基础设施的资金不足2%，而对煤炭和石油的投资却达到了10%至15%。

2003年发起的“气候风险投资人峰会”每两年在联合国举行一次，旨在为全球投资人提供重要的论坛，关注气候变化对资本市场带来的影响，并探寻新的投资趋势，以减少碳排放、缓解灾难性的气候冲击。今年的峰会吸引了来自全球各地500多位金融界领袖和投资精英，与会代表呼吁金融和企业界为政府制定强有力的应对气候变化的能源政策提供支持。

短评

制造业竞争重新抬头

顾金俊

本周，有两则关于制造业的新闻发人警醒，值得重视。

其一，美国总统奥巴马15日宣布，在美国北卡罗来纳州建立一所制造业创新研究所，并称这是美国政府推进制造业复苏和创新的一大举措，未来美国还将设立更多这样的机构，用于推进高端制造业的创新、研发和产业化。据悉，这家制造业创新研究所综合了18家公司、6所大学和联邦政府机构的力量，支持下一代电力电子技术的研发。

其二，澳大利亚工业集团日前呼吁联邦政府提高下一财年的移民名额，以填补专业技术人才的短缺。澳大利亚工业集团是澳大利亚最为重要的企业协会之一，会员企业涵盖采矿、建筑、汽车、食品、运输等产业。该集团董事长表示，澳大利亚未来10年内需要增加280万技工才能弥补技术人才缺口。

一个在加紧推动制造业技术创新，一个在大力招引制造业技术人才。如果说，2008年以前金融创新成为时尚的话，那么以上两条新闻则明白地告诉我们，围绕制造业的比拼又重现江湖。的确，金融危机的过程已经证明，那些制造业空虚、过多倚重虚拟经济的国家如同暴风雨中的木板房，摇摇欲倾；而那些制造业发达、实体经济根基扎实的国家却是有波澜而不惊，在危机中依然能保持稳健增长。

正反两方面的事实再次说明，制造业是经济之根本，制造业竞争力的强与弱是影响一个国家经济可持续发展的最重要因素之一。美国经济在经历危机后能够缓慢复苏，制造业是关键，也是亮点，过去4年里制造业为美国新创造的工作岗位超过55万个。

中国是当之无愧的世界制造大国，中国制造已经遍布全球。但是，我们必须清醒地认识到，中国制造业虽大而不强，虽多而不精。面对重新抬头的世界制造业竞争，中国必须保持清醒头脑，从技术创新和人才培养两方面再下功夫。

为世界经济“按下复位键”

2014达沃斯年会将于22日至25日举行



达沃斯小镇为即将召开的世界经济论坛装扮一新。

本报记者 陈 建摄



达沃斯小镇一隅。 郭 辰供稿

本报日内瓦1月15日电 记者陈建报道：世界经济论坛15日在此间宣布，以“重塑世界格局对政治、商业和社会的影响”为主题的2014年世界经济论坛年会将于22日至25日在瑞士达沃斯举行。世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布说，本次年会旨在为世界经济危机“按下复位键”。

施瓦布说，本次年会不同于往年，因为它不会过度关注某一次危机。世界经济论坛表示，长期以来，人类在危机治理方面惯于采取“救火”式的应急方式，而缺乏长期、战略性规划。年会将提供一个无与伦比的平台，供与会者探讨当今瞬息万变世界的复杂性和关联性，并引导与会者更加重视社会公平，提高经济的韧性和活力，促进政府更加负责，提高公众对社会治理的参与度，注重循环经济，为人类发展谋求更加可持续的道路。

世界经济论坛还表示，本次年会的主题反映了快速的科技创新、社会变革和全球经济秩序变化给人类社会带来的剧变。年会将吸引来自近100个国家和地区的约2500名政商学界人士参与，包括1500位商界人士、超过40位国家元首和政府首脑，以及25位国际组织领导人，具体围绕“拥抱破坏性创新”、“取得包容性增长”、“满足社会新期待”以及“实现可持续发展”等四大议题，探讨如何应对相关挑战。

在谈到世界经济前景时，施瓦布说，“信心看来正缓慢恢复”，预计本次年会的与会者将持“谨慎乐观”但又“现实的”态度。他认为，世界经济还很难恢复到2008年国际金融危机爆发前的高速增长水平。

欧盟对外商品贸易实现出超

欧元区同期外贸顺差达171亿欧元

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道：欧盟统计局日前公布的数据显示，去年11月欧元区对外商品贸易顺差为171亿欧元，高于前年同期的125亿欧元外贸顺差；欧盟对外商品贸易顺差为34亿欧元，而前年同期的外贸逆差为30亿欧元。上述数据表明，欧盟对外商品贸易已经由前年同期的逆差转为顺差，同时，欧元区外贸顺差同比实现大幅增长。

欧盟对外商品贸易状况不断改善主要表现在欧盟能源产品贸易逆差持续减少，制造业产品贸易顺差不断增加，欧盟对主要贸易伙伴的商品出口同比降幅明显低于从主要贸易伙伴商品进

口同比降幅。统计数据显示，去年前10个月，欧盟能源产品贸易逆差由前年同期的3516亿欧元下降到3213亿欧元，而制造业产品贸易顺差则由前年同期的2870亿欧元增加到3221亿欧元。欧盟从日本、巴西、瑞士和挪威的进口同比降幅分别为14%、14%、13%和12%，从土耳其的进口同比增幅为3%。去年前10个月，欧盟对瑞士、韩国和土耳其的出口同比增幅分别为32%、4%和4%，对印度、美国和日本的出口同比降幅分别为6%、3%和3%。

统计数据显示，欧盟与瑞士、美国等国的贸易顺差不断增加，与中

国、俄罗斯等国的贸易逆差持续下降。去年前10个月，欧盟与瑞士、美国、土耳其和巴西的贸易顺差分别由前年同期的207亿欧元、729亿欧元、226亿欧元和11亿欧元增加到665亿欧元、771亿欧元、237亿欧元和64亿欧元，欧盟与中国、俄罗斯、挪威和日本的贸易逆差分别由前年同期的1241亿欧元、761亿欧元、435亿欧元和82亿欧元减少到1106亿欧元、721亿欧元、328亿欧元和21亿欧元。

同时，统计数据表明，德国和英国分别是欧盟的最大外贸顺差国和最大外贸逆差国。

一线观察

□ 本报驻新加坡记者 陶 杰

新加坡房地产热开始“降温”

新加坡房地产热最近终于开始降温，房市随着季节的转换进入了寒冷的“冬季”。2013年12月，新加坡卖出的私宅单位仅259个，相比前年同期的1410个私宅单位大跌82%，是2009年以来最惨淡的月份。

2009年以来，新加坡政府先后推出了七轮房地产降温措施，实行包括收紧房贷借贷限顶及总偿债比例、缩短房贷偿还期以及征收卖方及买方印花税等政策。据统计，2011年新加坡超过一个房贷的借贷者占新房贷人数的30%，该比例在2013年第三季度下降至14%，显示出人们的房地产投资需求受到了抑制。外国买家购买私宅的数量在新加坡房地产高峰期时，占到交易总量的17%，这个数字在2013

年第三季度则下降至9%。此外，房贷额占房价七成以上的贷款在2009年第三季度约占总贷款的35%，该比例在2013年第三季度则降为26%。与此同时，平均房贷额与房价的比例也下降至47%。

当地业内分析人士认为，未来几年即将竣工的私宅和政府组屋项目的数量将达到顶峰，由于政府出台的房贷条件持续收紧，一旦利率上升将出现被迫削价求售，从而使房地产市场崩盘，也进而影响整个金融体系。另外，政府的系列措施使得投资者和房地产开发商转向海外投资，这也增加了新加坡民众的投资风险。

但是，新加坡最大的华文报纸《联合早报》撰文指出，虽然新加坡虚高的

房地产市场因为政府的降温措施暂时得到控制，但现在宣布该措施大功告成还为时过早。因为目前全球经济走势尚未完全清晰，国内诸多因素也仍含不确定性，所有这些都有可能使房地产市场再度升温。

当地有分析认为，从目前的趋势来看，2014年新加坡房地产市场将会进入停滞时期。根据普华永道与美国城市土地研究所的一项联合调查显示，新加坡已经跌出普华永道2014年房地产市场排行榜的前五名。分析认为，左右房地产市场前景的因素很多，包括人口、利率、经济以及政府政策的变化等，不能武断地认为新加坡房地产市场风光不再，但是房价下跌的可能性较大。

数据速览

0.4%

美国批发物价指数环比上升

据新华社华盛顿电 美国劳工部公布的数据表明，主要受能源价格回升影响，去年12月份美国批发物价指数经季节调整后比前一个月上升0.4%。

数据显示，去年12月份，美国能源价格环比上升1.6%，为去年6月以来的最大涨幅，其中汽油价格环比上升2.2%，是当月能源价格回升的主要因素。当月美国食品价格环比下降0.6%。

如果扣除价格波动性较大的能源和食品，去年12月份美国核心批发物价指数环比上升0.3%，涨幅大于前一个月的0.1%，为2012年7月份以来最高。

10.5%

巴西央行再次提高银行利率

据新华社巴西利亚电 巴西中央银行宣布，将该国的银行基准利率提高0.5个百分点，由10%调高至10.5%。这是巴西自去年4月开启加息以来第7次上调银行利率。

巴西央行货币政策委员会发表公告说，此举目的仍在于控制该国不断上扬的通货膨胀。央行数据显示，2013年，巴西的年通货膨胀率达5.91%，高于2012年的5.84%。去年，巴西物价增长幅度最高为食品和饮料，而通讯费的增幅最少。虽然2013年通胀率未超出管理目标上限6.5%，但已超过管理目标中值4.5%。

5.2%

俄罗斯去年国际储备减少

据新华社莫斯科电 俄罗斯中央银行公布的统计数据显示，截至1月1日，俄国际储备总额为5095.95亿美元，比2013年1月1日的5376.18亿美元减少了280.23亿美元，降幅为5.2%。

数据还显示，去年12月份俄国际储备总额减少了59.95亿美元，降幅为1.2%。2009年至2012年间俄国际储备总额逐年攀升，共增长了1113.37亿美元。

短讯

匈牙利获俄贷款建核反应堆

本报布达佩斯电 记者刘健报道：匈牙利政府日前宣布，匈牙利总理欧尔班与俄罗斯总统普京日前在莫斯科就和平利用核能问题达成协议，俄罗斯将提供80亿欧元贷款，供匈牙利在惟一拥有核电站的保克什再建两座新反应堆。

据悉，匈牙利第一座核电站是由苏联帮助在保克什建成，1983年起供电。保克什核电站现共有4座反应堆，当前供电量占匈牙利全国需求的40%以上。现有4座反应堆中的3座设计使用至2017年，另一座可使用至2032年。

沙特允许外商投资加油站

本报利雅得电 记者王俊鹏报道：沙特城乡事务部日前发布公告称，允许外国投资者在取得沙特投资总局发放的许可证后，从事加油站的建设和经营活动。

此前，沙特政府曾公布一份规范加油站建设和经营的指导文件，其中对加油站的选址、分级和监督主管部门均作出了明确规定。按照规定，沙特加油站主要分国道、省道、城市和居民区内加油站四个等级。沙特城乡事务部、内政部、交通部、油矿部等8个部门共同负责监管事项。

英特尔推动可穿戴技术创新

本报讯 记者陈颐报道：英特尔公司和美国时装设计师协会等企业日前宣布，将携手创建一个增进时尚和科技行业间对话与合作的社区，共同探索和开发智能可穿戴技术。

据悉，该社区将给技术开发者和时尚设计师提供交流和培育可穿戴技术想法的工作空间，目标是加快可穿戴技术创新。英特尔公司有关人士表示，英特尔正积极开拓可穿戴市场，通过这些合作计划发现未来消费的新趋势。



1月13日至17日，地球观测组织第十次全会在日内瓦召开，中国代表团向世界展示了中国在地球观测领域取得的最新研究成果，包括全球粮食遥感监测系统、全球二氧化碳监测卫星以及全球综合观测系统等。图为地球观测技术成果展一角。

本报记者 陈 建摄